

**Отзыв об автореферате
диссертации Палеховой Ольги Владимировны
на тему «Лингвистические особенности рассуждения в диалоге в
современном немецкоязычном медиадискурсе», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки**

Автореферат соискателя ученой степени кандидата филологических наук Ольги Владимировны Палеховой раскрывает коммуникативно-прагматический потенциал и лексико-грамматические особенности рассуждения в диалогической речи в современных немецких СМИ.

Выдвинутая О.В. Палеховой **гипотеза** гласит, что рассуждение в диалоге имеет свои специфические черты, отличные от рассуждения в монологической речи, ориентированной на пассивно воспринимающего речь адресата. В диалоге участники коммуникации активно взаимодействуют друг с другом, идет постоянная смена роли говорящего и слушающего. При этом реплики не просто следуют друг за другом, они дополняют друг друга, соотносясь между собой как семантически, так и структурно. Это влияет на выбор коммуникативных стратегий и находит отражение в языковом оформлении высказываний.

Автор автореферата, О.В. Палехова, четко определяет **объект** исследования – диалог в немецкоязычных средствах массовой информации, реализуемый в аналитическом интервью и в интервью-беседе, которые исследуются на **предмет** способов и средств реализации в них рассуждения. Выбор современного немецкоязычного медиадискурса в качестве источника эмпирического материала и комплексный подход к анализу примеров обеспечивают **актуальность** исследования.

Логика построения работы диктуется **целями и задачами** исследования. В теоретической части работы рассматривается рассуждение как тип речи, выявляются его виды, функции и структура; определяется понятие диалога, анализируются его структура и виды, выявляются ключевые характеристики диалогической речи; рассматривается медиадискурс как сфера реализации диалога. В исследовательских главах анализируются коммуникативные тактики ведения диалога, обусловленные коммуникативными намерениями участников общения, выявляются продуктивные модели развертывания рассуждения в диалоге в современных немецкоязычных средствах массовой информации, а также рассматривается языковая структура рассуждения в диалоге.

Материал исследования получен О.В. Палеховой из современных актуальных источников – 346-ти текстов интервью и бесед ведущих немецкоязычных журналов общим объемом 691 страницы. Полученные на основе материала выводы отвечают критерию **научной новизны** в силу того, что О.В. Палеховой впервые комплексно рассматривается рассуждение в диалогической речи, выявляются коммуникативные модели развертывания

рассуждения в диалоге в современных немецкоязычных СМИ, отражающие коммуникативный характер иницирующих и реагирующих реплик; описываются синтаксические структуры и морфологические формы немецкого языка, характерные для рассуждения в диалоге; определяются лексические единицы немецкого языка, выступающие лексическими маркерами рассуждения в диалогической речи.

Высокий уровень выполненного исследования не вызывает сомнений. Судя по тексту автореферата, диссертация Ольги Владимировны Палеховой соответствует профилю совета Д 212.354.09 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а её автор Ольга Владимировна Палехова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

8 ноября 2021 г.

Информация об авторе отзыва:

Михаил Семенович Фомкин, кандидат филологических наук (специальность 10.01.06 – Литература народов зарубежных стран Азии и Африки), доцент, доцент кафедры романо-германской филологии и лингводидактики ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина»

Михаил Семенович Фомкин



Адрес организации:

196605 Санкт-Петербург, г. Пушкин,

Петербургское шоссе, д.10 лит. А

Телефон организации: +7 (812) 466-65-58, e-mail: pushkin@lengu.ru

Сайт: <https://lengu.ru>

Кафедра романо-германской филологии и лингводидактики

Тел. 8 (812) 466-56-75, e-mail: kafanglfil@lengu.ru

e-mail: fomkin2000@mail.ru

Подпись Фомкина М.С.

Удостоверяю "17" ноября 2021 г.
Заведующий

Специалист по кадрам



И.И. Бенедиктова